

# LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1860

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Valencia 1 mes.	1'50 Ptas
Prov. valencianas, 3 meses	4'50 "
Península id.	5'50 "
Extranjero id.	10'50 "

Número suelto 5 céntimos

**D. TOMÁS GUZMÁN Y ABAD**  
Procurador de los Tribunales y ex-decano del Colegio de Procuradores  
**FALLECIÓ EL DIA 15 DEL ACTUAL**  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. L. P.

El Decano del Colegio de Procuradores, la familia y albaceas testamentarios, ruegan a los parientes y amigos se sirvan encomendar a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana sábado, a las diez de la misma, en la iglesia parroquial de la Santísima Cruz, de lo que quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la iglesia. No se reparten esquelas.

El mismo día y ocho siguientes se rezará el Santo Rosario, a intención del finado, en la capilla de la Virgen de los Desamparados, a las siete y media de la tarde.

**VIUDA DE SETTIER**  
MODELOS DE PARIS PARA SEÑORAS Y NIÑAS  
Sombreros y gorras inglesas para niños.  
últimas novedades

## Asuntos del día

El sistema parlamentario está lleno de convencionalismos. Es una regla esencial de este sistema que el país elija libremente a sus representantes. Pero es también una exigencia de este procedimiento de gobierno que los jefes y las empujadas de los partidos tengan cabida en el Parlamento. No se conciben unas Cortes en las cuales no tomaran asiento Sagasta o Gamazo, Silveira o el duque de Tetuán. Adelantando por este camino, no hay ex-ministro que no se considere con derecho perfecto a que se le respete su representación parlamentaria, y de esto a pedir que el gobierno le ayude a ser diputado, no hay más que un paso.

¿Qué hacer cuando los electores no votan de buena gana al personaje? Esta es la dificultad que se ha presentado ahora a Sagasta en Logroño, a Moret en Zaragoza, y a Castelar en Murcia. Nuestro corresponsal P. entiende que en estos casos hay que dejar en completa libertad a los electores para que voten o no voten al hombre ilustre, que por muy ilustre que sea, puede muy bien haber perdido su confianza. Y en estricto derecho, nuestro corresponsal tiene razón, y son lógicos los cargos que con este motivo dirige al gobierno. Es cosa triste, que manteniendo sus propósitos de sinceridad electoral cuando piden favor sus amigos, tenga que faltar a ellos e intervenir con su autoridad oficial o moral en la lucha de los comicios, para salvar de una derrota a sus adversarios, a los que han de combatir en el Parlamento su política.

Pero, ¿qué se diría si Sagasta se quedase sin agio y no pudiese responder en el Congreso a los cargos que se hagan al gobierno anterior, ni dirigir la política de su partido? ¿Qué pasaría si a don Segismundo se le cerrara la tribuna donde traza planes de gobierno imaginarios? ¿Qué concepto formarían de España las naciones de ambos continentes si el insigne Castelar, queriendo ir a las Cortes, se quedara entre los candidatos derrotados?

Comprendemos que el gobierno haya vacilado ante esa responsabilidad. Echar abajo de un solo golpe todas las ficciones del parlamentarismo, es una empresa demasiado comprometida para que se viva, y se limita a emprender lo que es posible realizar.

## EL CORRESPONSAL DE "LAS PROVINCIAS," y los prisioneros en Filipinas

Con retraso considerable recibimos ayer de manos de un repatriado de Manila una carta de nuestro corresponsal, D. Francisco Ruiz Chocomell. Hace ya algunos meses que nuestro querido compañero había suspendido su correspondencia, produciéndose en su vida inquietud. Hemos gestiones para saber su paradero, enterándonos de que había sido hecho prisionero en la Cabeera de Buisán el día 31 de mayo del pasado año, durante su cautiverio hasta el día 10 de febrero.

Posteriormente a esta carta, nos pariera su llegada a Barcelona, donde le enviamos un fuerte abrazo, felicitándole por su patriótica campaña desde las columnas de LAS PROVINCIAS, y por sus gestiones para libertar a los prisioneros españoles. He aquí los pormenores que sobre estos trabajos nos comunica:

«El día 10 del pasado febrero, que llegué a esta (Manila), me dirigí al general Rios para trabajar en pro de la libertad de los prisioneros españoles, que sumarán unos cinco mil, y de los cuales puede asegurarse que han muerto de hambre y disenteria un veinte por ciento.

No me recibí muy satisfactoriamente el estado general; pero yo, lejos de desmayar en mi empresa, comencé una activa campaña en la prensa, no tardando en levantar el espíritu y formar una poderosa corriente favorable

para llevar a cabo la libertad de nuestros compatriotas.

Entonces, al ver el general Rios mi entusiasmo por la causa que defendía, me ofreció su apoyo, consiguiendo que la mayoría de los cónsules de Manila formasen una comisión, la cual me acompañaría al campamento de Aguinaldo, y recomendarían mi pretensión al jefe del gobierno insurrecto.

La cosa iba muy bien, y creía cercano el momento de realizar el pensamiento; pero no contaba con que los cónsules, en vista del fracaso que habían tenido las armas americanas, y la lucha entablada contra los tagalos, que había muy difícil cualquier salida de la capital, pondrían reparos a mi proyecto y concluyeran por negarme su concurso. Vino, pues, este desengaño. Los cónsules me dijeron que en tan críticas circunstancias no podían cumplir su palabra.

¿Qué hacer ante contrariedad tan inencontrable? Acudí al general Otila, para que me dejase salir de Manila y hacer solo las gestiones, acompañándome algunos soldados de nuestra marina, que voluntariamente ofrecieron llevarme en una lancha con bandera blanca, corriendo todos los riesgos de una expedición arriesadísima. El general norteamericano se opuso a mi pensamiento.

Desalentado por tantas contrariedades, enfermo de alma y cuerpo, desistí de mis proyectos, publicando en los periódicos de Manila los motivos por los cuales abandonaba la obra que con tanto empeño había emprendido.

Todos mis trabajos, todas mis gestiones, las he hecho como corresponsal de LAS PROVINCIAS. Crea V., querido Director, que el nombre de este periódico despierta en muchos españoles sentimientos muy simpáticos, como los despierta también D. Francisco Silveira, por el apoyo que presta LAS PROVINCIAS a ese distinguido hombre público.

Me cabe el orgullo de haber sido uno de los que más han trabajado por nuestros prisioneros, y a LAS PROVINCIAS debo el haber conseguido hacerme oír en estos lejanos países.

Pleno regresará dentro de breves días. Ya le daré a V. detalles de muchas vicisitudes de aquí, que constituyen una de las páginas más negras de nuestra historia.

F. R. CH.

**Impresiones del momento**

**LA REFORMA ELECTORAL**

Todos convienen en que hay necesidad de reformar la ley electoral, ora restringiendo el sufragio, ora fijando condiciones para evitar su falseamiento.

Soy también de los que creen que urge esa reforma, y me inclino a que subsista el sufragio universal, con determinadas modificaciones.

Se queja la prensa amargamente de esa masa neutra egoísta, que se pasa la vida murmurando de los gobiernos y los políticos, y que en momentos difíciles para la patria no acude a las urnas, para depositar su voto y fijar la dirección que debe seguir la política.

Pero como no hemos de pasarnos la vida en lamentaciones, es necesario pensar la forma para sacar esa masa del retraimiento, y el único que se me ocurre es convertir en deber el derecho a votar. Obligase a todos los ciudadanos a emitir sus sufragios, bajo pena de multas, y seguramente que habremos conseguido el objeto deseado.

Otra reforma que se impone en la ley, para evitar la suplantación de votantes, es la de exigir a los electores su cédula personal, con lo cual obtendríamos además el beneficio de que no hubiese tanto ciudadano sin cédula.

Restricción?... También varía una: suprimir el voto a todos los que no saben leer ni escribir. ¿Qué se puede esperar de esos votantes?

Y sobre todas estas reformas, organizaría cuerpos especiales para la formación de los censos y las listas, cuerpos que no padieran obrar por amenazas ni insinuaciones de acaudalados y concejales, caciques y caciquillos.

MARCELO

## INTERMEZZO

**SOL Y LLUVIA**

El país de Europa que disfruta más horas de sol, es España, que durante el año goza de 3,000 horas por término medio; Italia, 2,300; Francia, casi igual número, 2,200; Alemania, apenas 1,700; e Inglaterra, el país de las neblinas, figura con 1,400, menos que la mitad que en España.

La Gran Bretaña es además la nación en donde cae más lluvia de Europa.

En las altas montañas de Escocia, la cantidad de agua recogida en el pluviómetro es de 8,890 milímetros por año, y en Inglaterra de 6,000 milímetros.

En Londres llueve 178 días al año, por término medio.

En Alemania las regiones más lluviosas reciben a lo sumo 1,290 milímetros.

En los Alpes es el San Bernardo donde más llueve. Se registra anualmente una lluvia de 2,564 milímetros.

La población de Italia donde más llueve es, es Milán, que figura a la cabeza con 966 milímetros.

En España las poblaciones donde más días llueve, son, en orden decreciente, Vergara, Bilbao, Oviedo y Santiago.

En esta última población es donde cae mayor cantidad de agua.

En Madrid llueve 95 días al año, por término medio.

## CARTA DE ROMA

Viaje de los reyes de Italia.—Su importancia política.—Necesidades de Cerdeña.—La salud del Papa.—Recepción pontificia.—Discurso de Su Santidad.—Capilla papal.—Centenario de la institución de las Hermanas de San Vicente de Paul.—Comulgare de impedidos.

Roma 15 de abril de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Lo único que preocupa en Italia en estos momentos, es el viaje de los reyes a Cerdeña. El miércoles último se embarcaron en Civitavecchia, a bordo del acorazado Saboya, acompañados de la corte y de importantes personajes políticos, así como también de varios buques de guerra franceses, a los que se unieron dentro de algunos días varios buques ingleses. Nada tan cordial como la entrevista entre el almirante Poincaré, jefe de la escuadra francesa, y el rey Humberto. Según noticias recibidas de Cagliari, el primero ofreció un espléndido almuerzo a Su Majestad italiana, en el que se pronunciaron discursos que ponen de manifiesto las relaciones amistosas entre Francia e Italia.

En los círculos políticos se comenta muy favorablemente este regio viaje, considerando se altamente beneficioso para Italia, aunque no sea más que por dar motivo para que se celebre una demostración naval, que sea a prueba más concluyente de los excelentes relaciones en que nos encontramos con Inglaterra y Francia. La presencia de la escuadra italiana es la confirmación de una antigua amistad de familia, jamás turbada, hasta ahora, a despecho de los trabajos que se han realizado por perturbarla. La presencia de la escuadra francesa es asimismo, dice el *Popolo Romano*, la confirmación del mejoramiento de las relaciones entre Italia y Francia, a consecuencia del tratado de comercio, Alemania y Austria, con las que nos encontramos tan estrechamente unidas, no pueden participar de esta fiesta, por carecer de representación marítima en el Mediterráneo; pero van con simpatía los mensajes que las dos mayores potencias marítimas del mundo se disponen a rendir a Italia.

De desear es que la visita a Cerdeña, a más de los buenos resultados que en el terreno político puede acarrear a Italia, fuera precursora de medidas administrativas y económicas encaminadas a devolver a la isla la prosperidad de otros tiempos. Antiguamente fue llamada la Cerdeña el granero de Roma, y ahora sufre de escasez y miseria más que ninguna provincia italiana. Baste decir que, mientras en el resto del país la población asciende a 104 personas por milla cuadrada, en aquella isla no pasa de 24. La Casa de Saboya tiene respecto a Cerdeña una deuda antigua de gratitud, pues allí se refugió el rey Carlos Manuel, cuando Napoleón invadió a principios de este siglo sus Estados del Continente.

El Papa hallase ya completamente restablecido, y de ello dio una palmara prueba el pasado miércoles, fiesta de San León. Efectivamente, en dicho día recibió solemnemente en el salón del Trono a los cardenales, a los obispos y a varios otros personajes. Esta ceremonia se celebra todos los años el 3 de febrero, aniversario de la coronación del Papa León XIII, se retardó a causa de la enfermedad de este. El cardenal Orsini, de San Stefano, camarlengo de la Santa Iglesia, presentó al Padre Santo, en su calidad de decano del Sacro Colegio, las felicitaciones de los cardenales con motivo del 22.º año de su reinado y del 90.º de su edad. Expresó, además, los sentimientos de gozo y de agradecimiento para con Dios, por la conservación de los preciosos días del jefe de la Iglesia, a hizo votos por la salud del Papa, a fin de que León XIII pueda gobernar todavía largo tiempo, con sabiduría, la Iglesia católica.

El camarero secreto participante, Mgr. Misciagna, leyó un discurso, contestación de Su Santidad, en el que, ante todo, da las gracias a la divina Providencia por su restablecimiento, que no creyó pudiese ser tan pronto habido algunas semanas. Después de dar también las gracias a todas las personas, cuyas peticiones habían mitigado y abreviado sus padecimientos, trató de la cuestión de la paz internacional, diciendo que será ilustre en la historia de la civilización el que ha tenido la idea y el valor de tomar la iniciativa en este sentido. El Papa recordó que la Iglesia es por esencia la conciliadora universal. «Este papel, dijo, le pertenece a consecuencia de la misión que ha recibido de reconciliarlo todo en el cielo y en la tierra, y a los hombres entre sí como con su Creador; este es el papel que ha desempeñado, como lo atestigua la historia, mientras las naciones y sus jefes han aceptado su arbitraje; es la obra que prosigue siempre en nombre del Evangelio, difundiendo las ideas y los sentimientos que tomará de él siempre para unir a los pueblos y evitar las guerras.»

Al terminar, el Papa concedió la bendición apostólica a los cardenales, a quienes dió especialmente las gracias, y a todas las demás personas presentes. El auditorio, que era muy numeroso, oyó con religioso silencio la alocución pontificia. Al fin del discurso el entusiasmo era muy grande. De todas partes partieron apurosos. Todo el mundo estaba conteste en decir que la salud del Papa era excelente. El Padre Santo presentaba la misma fisonomía que antes de su enfermedad.

Después de la ceremonia, el Papa tuvo audiencia. Conversó con cada uno de los cardenales, mezclando a sus preguntas sobre los asuntos caritativos palabras. El Papa dirigió oportunas y sentidas palabras a los doscientos obispos y prebostes, admitidos individualmente a besarle la mano.

Para mañana, domingo, ha dispuesto León XIII sea tenida públicamente en la Basílica de San Pedro, la capilla papal, suspendida desde el 3 de marzo último, a cuyo efecto se ha levantado el armazón del trono pontificio y las tribunas para el cuerpo diplomático, patriarcal romano y convidados especiales.

El mismo día 11 se celebró en esta capital el primer centenario de la fundación de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul, llevada a cabo por sor Juana Andú Thouret,

en Besanzon, después de la dispersión general de las Hijas de la Caridad en la época del Terror en Francia, y cuya casa general, a las faldas del Aventino en Roma, cuenta con 432 casas sucursales en Italia, 93 en Francia, nueve en Suiza y 12 en las Islas de Malta y Gozo. Con motivo de esta fiesta se celebró una solemne función religiosa en la iglesia de San Vicente de Paul, en la que ofició de pontifical el cardenal Vannucelli. El Papa envió sus felicitaciones a la actual madre general, sor Leonina Vandell, por medio de una carísimísima carta.

El lunes último, según costumbre de todos los años, dieron comienzo en las parroquias las Comuniones pascuales a los enfermos e impedidos con gran pompa y acompañamiento de cofradías, asociaciones y gran número de fieles. La fuerza pública acompaña reverentemente la sagrada comitiva, que impronta agradablemente al verla recorrer majestuosamente las calles alfombradas de mirto y de flores.

G. BRUNETTI

## Madrid POLITICO

Quejas de la opinión.—Las candidaturas de los señores Sagasta, Castelar y Moret; peligros de fracaso.—Observaciones.

Madrid 19 de abril de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

A las personas imparciales no parece bien la intervención de elementos oficiales para que resulten triunfantes candidatos opositoristas, a guisa de ellos, el Sr. Castelar, de opiniones contrarias al régimen vigente. Los misteriosos aseguran que dicha intervención no es electa, pero, por regla general, cuando trascurran dos o tres días después de la elección sin que se conozca el resultado, es porque se prepara algo para que no resulte triunfante el que haya obtenido la verdadera mayoría de votos.

Es sensible que el Sr. Sagasta, jefe de un gran partido gubernamental, o el Sr. Moret, político de gran talento y elementos, o el señor Castelar, orador insigne, no encuentren en los distritos ó circunscripciones, donde habitualmente han sido elegidos, el entusiasmo que inspiraban al cuerpo electoral en otras ocasiones; pero esto no toca remediarlo al gobierno, y al intentar hacerlo, pondría bien en claro que no se había prescindido en absoluto de corruptelas electorales.

Además, el efecto moral, de mucha más influencia en la opinión que el legal, no se anhala, antes se fortalece, desprestigiando más a las autoridades que a los candidatos cuando se acude a las trampas o siquiera a las amenazas o recomendaciones oficiales, para ejercer coacción en el ánimo de los electores. Nadie puede negar que, por lo menos, han corrido serio peligro de no tener esta los Sres. Sagasta y Moret, y que si el Sr. Castelar se la dan, será de las más discutidas, y probablemente, se encargará de demostrarlo el Sr. Romero Robledo.

De haber fracasado en la lucha del domingo los tres citados personajes, la censura sería para el cuerpo electoral; triunfando por la eficacia de recomendaciones oficiales, como se asegura en todos los círculos políticos, las censuras tomarán distinta dirección, poco favorable a los candidatos triunfantes y al gobierno.

Podrá este decir con razón que la sinceridad electoral no la practica aquí ningún partido, y que todos se valen de las artes de que pueden disponer, hechas o lícitas, para el triunfo de sus candidatos; pero no faltará quien conteste que los ejemplos más eficaces son los que proceden de arriba, y que la presión de las autoridades es siempre inconveniente, lo es mucho más, cuando ni siquiera tiene por objeto favorecer correligionarios, sino a los que han de combatir la política del gobierno.

Los que han implantado y defienden el sufragio universal en España, no tienen derecho a quejarse de sus errores ó desvíos, ni a contar con otro auxilio que el de los electores.

P.

## Restos de hombres ilustres

El señor ministro de Fomento, acompañado del Sr. Mesonero Romanos y de su secretario particular Sr. Hinojosa, visitó ayer por la mañana la eripia de la Iglesia de San Isidro, con objeto de comprobar si en efecto se hallaban depositados en aquel sitio los restos mortales de Moratin, Meléndez Valdés y marqués de Valdezama.

La comprobación no fué difícil, porque los nichos respectivos tenían una inscripción con los nombres de aquellos tres hombres ilustres.

Los restos de Moratin y de Donoso Cortés se conservan como fueron trasladados desde París en una triple caja; la primera está revestida de terciopelo, la segunda es de roble y la tercera de plomo.

Los restos de Meléndez Valdés, que fueron exhumados del cementerio de la puerta de Bilbao, se conservan en un cajón de madera.

El propósito del señor marqués de Pidal es aprovechar las próximas fiestas del centenario de Velázquez, para trasladar aquellos restos mortales y los de Goya, al panteón construido al efecto en el cementerio de San Isidro.

La idea del señor marqués de Pidal será aplaudida, seguramente, por todos los amantes de nuestras glorias nacionales.

## EL GENERAL ALAMINOS

En Málaga, donde residía hace años, falleció el sábado, a las cinco de la tarde, el veterano general D. Juan Alaminos y Vivar.

No era una ilustración; pero sí un militar de brillantísima hoja de servicios.

Había nacido el 27 de octubre de 1813 y contaba, por tanto, 86 años.

Fue senador del reino, capitán general de Castilla la Nueva y de las Islas Filipinas y director de Invalidos.

Por sus dilatados servicios tenía la gran cruz de San Hermenegildo, la del Mérito Militar roja por acciones de guerra, y la de la Orden de Isabel la Católica, en recompensa de especiales méritos que fueron condecorados a su lealtad.

Estaba además condecorado con placa de tercera clase de San Fernando, medalla de África, encomienda de Carlos III, dos veces

cruc de primera clase de San Fernando, tres veces fué declarado benemérito de la patria y poseía además varias cruces y escudos de distinción.

El ilustre veterano ascendió al empleo de teniente general el 31 de octubre de 1869, y llevaba, por tanto, treinta años de disfrutar esta alta jerarquía.

Procedía del arma de infantería y se hallaba en Málaga en situación de reserva.

## VALENCIA

Con las juntas de escrutinio general y la proclamación de diputados, terminó ayer la primera parte de las triples elecciones a que las circunstancias nos obligan. Ahora tiene que proceder a la de senadores, que ofrece menos interés, y nos parece que no ha de producir en Valencia dificultad alguna, por estar en inteligencia el partido liberal y el conservador. El próximo domingo se verificará la elección de compromisarios, y el domingo siguiente la de senadores.

La tercera parte de esta campaña electoral, vendrá enseguida, pues el mes próximo tiene que verificarse la renovación de los Ayuntamientos; y ya se habla mucho de esto en Valencia, donde esta elección promete ser aún más reñida que la de diputados a Cortes.

De las juntas de escrutinio general, celebradas ayer, damos noticia más abajo. Una circunstancia debemos notar: no ha habido protesta alguna, ni en la circunscripción de la capital, ni en los distritos, excepto el de Chelva, donde parece que las hay de alguna importancia. Estas protestas son motivadas por la conducta de los amigos del candidato liberal Sr. Mantea. No hay, pues, queja alguna en toda la provincia contra la conducta de las autoridades ni del partido conservador.

El señor arzobispo marchó ayer a Méliana, acompañado de su mayordomo, con el objeto de practicar la visita pastoral y administrar el Sacramento de la Confirmación. El prelado fué recibido por las autoridades, vecindario en masa y dos bandas de música. Llegado al templo parroquial y después de las preeces de bñrica, pronunció una elocuente plática, exhortando a los fieles a la práctica de las virtudes cristianas. Luego inspeccionó los altares, ropas, etc., y administró a continuación el Sacramento de la Confirmación a 338 niños, los cuales fueron apadrinados por D. Pedro Botella y doña Encarnación Dubón.

Después de la ceremonia fué obsequiado el prelado e invitados con un espléndido refresco.

Lo recordado en la suscripción abierta por el señor arzobispo para la reconstrucción de la casa abadía del preboste de Bonrepós, asediada a 2,300 pesetas.

En el tren correo de Madrid marcharon ayer el diputado a Cortes electo D. Antonio Fabié y el ingeniero jefe de la división hidrológica, D. Rafael Yagüe.

El alcalde accidental llamó ayer a su despacho a todos los inspectores de la guardia municipal, dándoles órdenes severísimas para que se cumplan las ordenanzas municipales en lo que se refiere al tránsito de carruajes. El Sr. Sales manifestó que, a pesar de estar marcada la dirección que han de seguir, son muchos los que hacen caso omiso de las disposiciones vigentes. Así mismo hizo notar el alcalde accidental a los inspectores, que muchos conductores van sentados, sin llevar las bridas de la caballería, lo cual puede ser motivo de sensibiles desgracias.

Se halla enfermo de gravedad el Inspector principal de la Compañía ferroviaria del Norte, Sr. Alvarez de Sotomayor, por cuya salud nos interesamos vivamente.

En Madrid ha hecho el jefe del Laboratorio municipal un minucioso estudio de la situación en que se encuentran las casas de vacas de la corte y las bases para la elaboración y venta de chocolates de bajo precio, los cuales serán reconocidos gratuitamente en el Laboratorio municipal, siempre que el público lo desee, lo mismo que cualquier otro alimento ó bebida.

Nos parece que sería muy conveniente que en nuestra ciudad se hiciera algo parecido.

Esta tarde, a las seis y media, se reunirá la Junta de Feria, por segunda convocatoria, para tratar de la total liquidación de cuentas, después de lo cual quedará disuelta.

La Junta municipal del Censo, que no pudo reunirse ayer por falta de asistencia de sus componentes, se reunirá decididamente mañana a las ocho.

El incansable propagandista del Sanatorio de Porta-Cuñil, Dr. Moliner, estuvo ayer, acompañado del ingeniero municipal Sr. Mesquer, en el citado monasterio, para inspeccionar las obras que se están realizando.

El Sr. Moliner regresó ayer mismo muy satisfecho de la rapidez con que se están haciendo las obras.

En el Ayuntamiento se han recibido los dos expedientes administrativos referentes al cierre del Mercado particular titulado de *La Estrella*, instalado en la calle de San Vicente, por haber aprobado la excepción que en 25 del pasado enero pidió el fiscal, en la reclamación del interesado Sr. Soler, contra los acuerdos del Ayuntamiento.

Ayer se remitieron a Játiva diez trajes completos de labradoras, para el gran festival que se celebrará en dicha población pasado mañana, a beneficio del Sanatorio de Porta-Cuñil.

Por las noticias que nosotros hemos recibido, dicho festival vá a resultar un verdadero acontecimiento. Las localidades han sido tan sollicitadas que ya no queda ni una sola entrada disponible.

Para la tómbola se han recibido numerosos y valiosísimos regalos, entre ellos un magnífico centro frutero de metal y porcelana y una elegante y artística cigarrera. El Dr. Moliner ha remitido también un objeto de arte para dicha tómbola.

Debido a las gestiones del vicepresidente de la comisión provincial, Sr. Sastre, uno de estos días comenzarán los trabajos por el director de carreteras, Sr. Roger, para la reconstrucción del puente sobre el río Montesa en el paso denominado de la Barea, en la carretera de Játiva, y el de las ramblas de la de Játiva a Cerdá, próximo al molino de Vallés.

Ha tomado posesión de su destino el nue-

vo vista de la Aduana del Grao, D. Miguel Luano.

En nuestro puerto fondeó ayer el hermoso trasatlántico *San Ignacio*, cargó 500 pipas de vino y zarzó para Barcelona, desde donde marchará a Filipinas.

También salió ayer tarde, a las cuatro, el vapor *Martin Saenz*, de la compañía Pinillos. Como dijimos, este buque lleva a la Habana un importante cargamento de arroz y toda la mercancía de *Catalina*.

El día 1.º de mayo se abrirán al público los baños de la calle de Pelayo, titulados «Las Termas», a fin de atender las reiteradas instancias de varios enfermos de la capital y de otras poblaciones y comarcas.

Nos alegramos, por los beneficios que como siempre ha reportado a los enfermos, cuyos éxitos curativos tanto crédito han dado a este lujoso y bien montado establecimiento, primero como terapéutico.

Unido todo ello a la variedad de baños *verdad* en todas sus secciones, hace presagiar se hallará desde sus primeros días muy concurrido de bañistas.

De todas partes se nos dice que las personas que tenían continuos dolores de muelas los han visto desaparecer en absoluto desde que emplean el «Odol».

Los «Parehes de Wasmuth» contra los cañeros no oprimen el pie, ni causan molestia. 33

«Opal-Pasta» sin rival para quitar manchas. De venta en las droguerías, etc., en tubos de 50 céntimos y de 1 peseta. 140

Hemos de recomendar a las personas delicadas del estómago los vinos de «La Cartuja», (calle de Bretón de los Herreros, número 6, y Mar 103), con la seguridad de que si los prueban han de ser constantes parroquianos de dicha bodega.

Ronquera, tos, dolor y escoquileo de gargantas, con una sola pastilla Crespo se vá la mejoría. Droguería de San Antonio, 1'50 pesetas, caja.

**Crónica religiosa**

La Asociación de Madres Católicas celebrará los Ejercicios Espirituales que prescribe su reglamento, empezando el día 23 a las cinco de la tarde, y continuando los demás a la misma hora, y por la mañana a las nueve y media, dedicándose la misa con explicación de las ceremonias y meditación. Por la tarde se rezará el rosario y habrá meditación y conferencia hasta el 29, que tendrá lugar a las siete y media la misa de Comunión general.

**Crónica mortuoria**

Con mucha solemnidad se celebró ayer mañana en la parroquia de San Pedro una misa de *Requiem*, en sufragio del alma del distinguido Sr. D. Sebastián Sepiña y Ruano, padre político de nuestro particular amigo don Antonio Lázaro. Los entuadados bancos de respeto fueron ocupados por numerosas y distinguidas personas, que quisieron dar esta prueba de afecto al que fué en vida buen amigo y cumplido caballero.

El duelo fué presidido por D. Antonio Lázaro, D. Antonio Chalmeta y el vicario de Santa Catalina Sr. Gil, director espiritual del difunto.

Reterramos a la afligida familia del finado nuestro más sentido pésame.

**Noticias militares**

El médico mayor D. Joaquín Gabarda Gil ha quedado en situación de excedente, hasta que obtenga colocación de plantilla.

Ha sido nombrado auxiliar de almacén de primera clase de este Parque de artillería don Vicente Saura Vaquero.

Se ha autorizado al regimiento de Otmaba para que adquiera dos banderas por 980 pesetas, y dos carros por 1.260.

Han sido propuestos para ejercer el cargo de ayudante del regimiento de Vizcaya el capitán D. Silverio Martínez Raposo; el regimiento de España el capitán D. Julián Ollis, y para abanderado de Vizcaya el segundo teniente D. Julio Ruiz.

**Escuelas**

Continuando la calificación del ejercicio oral, concedió ayer el tribunal de oposiciones a escuelas de niñas los siguientes puntos: A doña Catalina Ribera, 20; a doña Salvadora Rives, 30; a doña Isabel Gil, 15; a doña Concepción Alba, 13; a doña Amparo Tudela, 20; a doña María Alcalde, 30; a doña Concepción Botella, 25; a doña Salvadora Terrasa, 25; a doña Pilar Martín, 30; a doña Joaquina Gavilá, 25; a doña Carmen Blasco, 15; a doña Trinitaria Cortell, 30; a doña Pilar Gil, 15; a doña Balbina Ballester, 20; a doña Leonor Moleres, 35; a doña María Cabanes, 10; a doña Amalia Menéndez, 40.

**Círculos y Sociedades**

Notable bajo todos conceptos resultó la conferencia dada por el Dr. Peset, sobre «Urología» en el Instituto Médico Valenciano. El disertante, después de hacer un estudio detenido de todo cuanto en la Urología interesa al médico a la cabecera del enfermo, indicó los procedimientos más seguros y rápidos para conseguir un diagnóstico acertado de muchas enfermedades. Después describió la vida lánguida que arrastra el Instituto Médico, exaltando a los médicos valencianos para que salgan de su letargo y comiencen la lucha, pues sobran los elementos de combate y la buena materia para que los resultados de la reñida pelea sean fructíferos.

El elocuente orador terminó su brillante conferencia diciendo que, habiéndose dado el toque de llamada, solo espera la respuesta de los médicos. Una nutrida salva de aplausos premió la excelente labor hecha por el señor Peset.

En la casa social del orfeón «El Micalet», dió el Dr. Moliner anoche una conferencia. El tema elegido fué el de su constante propagandista del Sanatorio de pobres, cuya utilidad demostró con su característica elocuencia. Explicó asimismo la significación moral y social de la limosna popular que en beneficio de dicho Sanatorio se celebrará el día 30.

El orador fué aplaudidísimo por la numerosa concurrencia que llenaba el salón.

Anoche se reunió la sección de Literatura del Ateneo Científico, para tratar de la velada literario-musical con que inaugurará sus trabajos la sección de Literatura.

Dicha velada, dedicada a las señoras, y que promete ser muy brillante, se celebrará a fines de la semana próxima. Del discurso está encargado el Sr. Reig Genovés, y leerán poesías ó trabajos en prosa, entre otros atenelistas,

Los Sres. Latorre, Trilles, Gascon, Calvo, Thous, Sanchez Osaña y Sotillo. La parte musical corre a cargo de distinguidas señoritas.

Después de esta velada se celebrará otra, que ha de llamarse poderosamente la atención del bello sexo.

Feira de Valencia. VIVER.—Solemnes han resultado los festejos celebrados en honor de San Francisco de Paula los días 14, 15 y 16. Comenzaron los festejos con volutes de campanas, disparo de 1.000 morteretes, diana por los dulzaineros y banda de música, y después se inauguró la feria, que ha estado muy concurrida, habiéndose numerosas transacciones. Las funciones religiosas han sido muy solemnes, pronunciando elocuentes sermones el magisteral de Segorbe Dr. D. Joaquín Beltrán, un religioso franciscano y el canónigo de Segorbe D. Marcelino Blasco. El día 14 se repartieron abundantes limosnas a los pobres, y ha habido en los tres días serenatas, lucidas procesiones, disparo de fuegos artificiales y otros festejos, que han atraído muchos forasteros.

DENIA.—El miércoles se celebró en la parroquia de esta ciudad, la boda de la hermosa y distinguida señorita doña María Riera con D. José Fuster, ingeniero de las obras de este puerto, siendo padrinos D. Pedro Fuster, padre del contrayente, y doña Cecilia Mulet, madre de la desposada, resultando lucidísima la ceremonia en que ofició el deán de la Basílica Metropolitana de Valencia, D. José Cirujeda y Ros, quien les dirigió sentida plática, asistiendo como testigos el diputado electo por el distrito, Sr. Valero de Palma, el alcalde Sr. Villalobos, y numerosos amigos de los desposados; los jóvenes esposos salieron después del espléndido ranch, servido en casa de los padres de la novia, para Valencia y Roma. Les deseamos cuanta felicidad pueda caer en su nuevo estado.

ESCRUTINIOS GENERALES

Ayer, á las diez, se reunieron las juntas generales de escrutinio para hacer el recuento de votos y la proclamación de los candidatos, cuyas operaciones se llevaron a cabo, por lo que respecta á los distritos de esta provincia, sin incidente alguno lamentable.

En Valencia presidió la Junta el magistrado Sr. Viletes, asistiendo 70 interventores, y elegidos los secretarios escrutadores, se leyeron las actas, sin que se presentara protesta alguna, se recomptaron los votos, y fueron proclamados diputados los Sres. Morayta, Blasco y marqués de Montoril.

Según el recuento hecho, resulta que de los 39.971 electores que figuran en el censo de la ciudad, han votado 17.734.

El escrutinio dió el siguiente resultado: D. Miguel Morayta, 6.359 votos; D. Vicente Blasco Ibañez, 6.348; señor marqués de Montoril, 3.282; D. Antonio Lázaro, 4.649; D. Vicente Duadé, 3.460; D. Rafael Sarthou, 3.016; D. Federico Carrera, 981; D. Pablo Iglesias, 236; votos perdidos, 297.

La sesión terminó armando los interventores las actas y remitiéndolas á los nuevos diputados.

De los demás distritos de la provincia, solo en el de Chelva se han presentado protestas del Sr. Puchol, contra el candidato liberal triunfante Sr. Manteca.

He aquí el número de votos obtenidos, según los respectivos recuentos: Distrito de Chiva: D. Gerardo Estellés (adicto y electo), 3.538 votos. D. Adolfo El Morle (repúblicano), 3.194.

Alcira: D. Vicente Calabuig (adicto y sin oposición), 9.374. Játiva: D. Francisco Lalaglesia (adicto sin oposición), 5.993.

Gandia: D. Faundo Burriel (adicto, sin oposición), 7.922. Sueca: D. Francisco Peris Mancheta (independiente, sin oposición), 9.444.

Segundo: D. José María Gadea Orozco (adicto, sin oposición), 7.662. Requena: D. Luis Fernández Navarro (teatrista), 4.660. D. Marcial González de la Fuente (fusionista), 4.446.

Liria: D. Teodoro Lorente (adicto), 7.890. D. Francisco Pi Margall (repúblicano), 826. Albalade: D. Enrique Dupuy de Loma (adicto, sin oposición), 6.011.

Chelva: D. José Manteca (fusionista), 4.104. D. Ramón Puchol (adicto), 4.031. Hay presentadas por este candidato protestas contra las elecciones en las secciones de Domeño, Ademúz, Tnejar y Aras de Alpuente.

Torrente: D. Carlos Testor (fusionista, sin oposición), 8.565. En todas las localidades donde se reunieron las juntas de escrutinio, los candidatos triunfantes obsequiaron á sus interventores y amigos con banquetes.

Hoy serán ya remitidas algunas actas de los electos á Madrid, para el consabido examen por la comisión del Congreso, que ha de entender sobre su validez.

Como ya hemos dicho, de las de esta provincia, solo ha una discutible, la del Sr. Manteca, por Chelva.

El gobernador civil telegrafió ayer tarde al ministro de la Gobernación, dándole cuenta del resultado de los escrutinios en todos los distritos de la provincia, y participándole asimismo que en todas las juntas, había habido el mayor orden.

consiguamos, por el interés que entraña para la biografía del príncipe de nuestros pintores. Quisiéramos hacer el catálogo de toda la obra de este artista, pero desgraciadamente de algunas que son conocidas, como el caliz regalado por Calixto III y el relicario gótico de la vera-cruz, haremos especial mención de un viril de plata dorada, correspondiente al gusto plateresco italiano del siglo XVII, cuyo ostensorio afecta la forma de un corazón, y de una cruz parroquial de fines del siglo XVI, que ostenta labor esmeradísima.

Entre otros objetos interesantes destaca una virgen de mármol, del renacimiento italiano, con la leyenda en oro: «Ace Regina Cuiusdam Mater Dei».

Como es costumbre en las iglesias importantes, adornan las paredes de la sacristía los retratos de aquellos varones insignes que han pertenecido al clero parroquial. Calixto III, rector que fué de San Nicolás, ocupa naturalmente el sitio de preferencia. No muy lejos hay un hermoso retrato debido al pincel de D. Vicente Lopez; es el de D. Mariano Lilián y Morolló, beneficiado de la misma parroquia, nacido en la villa del Grao en 1769 y diputado en las Cortes generales de 1820; otro beneficiado, el Dr. D. Juan Bautista Más y Navarro, forma parte de esta galería por haber fundado la escuela de San Nicolás, que aún existe en la plaza de la Compañía; murió en diciembre de 1804. Don José Albifanos, beneficiado también, mereció igual honor, por sus profundos conocimientos teológicos y evangélica caridad; murió á la edad de 77 años en 1738. El verdadero retrato del Beato Gaspar de Bono, nacido y bautizado en la parroquia de San Nicolás á 5 de enero de 1530; un buen liezo que representa al Ilmo. Sr. D. Francisco Pérez Bayer, y otro más moderno del cardenal D. Benito Sanz y Forés, beneficiado el primero y vice-rector el segundo, completan la colección, de que se hicieron detenido cargo los socios de «Lo Rat Penat».

Después de esto faltó ya tiempo para proseguir la visita de una manera concienzuda; pero como no era posible salir de la iglesia de San Nicolás sin haber admirado la celebrísima Cena de Juanes, y otros muchísimos cuadros del mismo autor, así como los de Espinosa, recorrimos los socios de «Lo Rat Penat» á guisa de turistas todo el templo, prometiéndose volver á él una y más veces para continuar el comenzado estudio.

Academia de la Juventud Católica

Brillante fué, bajo todos conceptos, la sesión que celebró anoche esta Academia en honor de nuestro patrono San Vicente Ferrer. El discurso y poesías escritas en valenciano, merecieron muchas y merecidas aplausos.

Presidió el Excmo. Sr. D. Vicente Gadea Orozco, teniendo á sus lados al M. L. señor deán D. José Cirujeda, á los excofrades de esta Universidad Sres. Cepeda, Camaña, Lopez Martínez y Villanoya; excofrades del Instituto Sr. Galatayud, y del Seminario Sr. Benlloch; Sres. Ibañez de Lara, Serrano Morales, Royo (D. José y D. Mariano), y varios representantes de distinguidas corporaciones. El discurso pronunciado por el Ilustrado Bibliotecario de esta Universidad Dr. D. Joaquín Casañ y Alegre, puede calificarse de notable como trabajo de erudición y por su forma, y versó sobre el tema «San Vicente considerado como orador elocuente por sus condiciones de inteligencia y de parva». Al concluir, el orador fué muy justamente felicitado.

Las poesías se debieron á la inspiración de los Sres. Oller Martín, Campos Martí, Menéndigoletta, Pastor Ateart, Villanovares y Aparisi de Orellana.

La sección de música amenizó los intermedios, ejecutando magistralmente á piano, armonium y violín, los Sres. Borrás, Pascual y Asins, el preludio de «El anillo de hierro» (Marqué); fantasía de «Faust», y el «Himno á Santa Cecilia» (Gounod), cantando el Sr. Cabedo con gusto y afinación el «Ave María» de Mascagni, melodía muy celebrada.

AGENCIA DE TIMOS

Continúan los timadores incoconunados en las cárceles de San Gregorio. El juez del distrito de San Vicente, señor Tasso, con el actuario Sr. Martorell, estuvo ayer tarde en el citado correccional, tomando nueva declaración á los cuatro detenidos. El Manuel Martínez, que es el jefe de la cuadrilla, trabajó en sus mocedades de barbero en Casas Ibañez, en un pueblo natal.

Después vino á Valencia, adquiriendo una peluquería en la calle de Murillo, la cual traspasó hace unos dos años, marchando á Alicante, de donde regresó más tarde, instalándose con sus padres en la calle de Ruzafa.

Hace próximamente un año dejó esta casa para trasladarse á un chaboli del camino del Grao; según dijo á los vecinos, y sus padres se trasladaron también á la habitación que hoy ocupan, muy tereero de la casa núm. 60 de la citada calle de Ruzafa.

Parece que durante la corta estancia de Martínez en Alicante encooció á sus cómplices los catalanes, concertando el plan de timos y entuerros que seguidamente pusieron en práctica.

Por esto regresó á Valencia, tomando el espacioso piso de la calle de Ruzafa, trasladándose luego al camino del Grao, sin dársele para no hacerse sospechoso, y por último, en el mes de julio del pasado año estableció la caja de préstamos, que figura en el registro de contribuciones de la administración de Hacienda á nombre de doña Adelaida Samper, esposa del referido Martínez. La alta se dió el 1.º de julio. La casa donde está la indeseada caja, con la denominación de «La Artesana», es bastante espaciosa; sin embargo, Martínez tomó también el segundo piso, indudablemente con el fin de celebrar más sigilosamente las sesiones con sus socios.

El gobernador civil, que ya ha terminado por completo su misión en este asunto, dirigió ayer una comunicación al jefe de la Guardia civil agradeciéndole mucho el auxilio que en este servicio le ha prestado la benemérita, recomendando muy especialmente al sargento Sr. Gómez Escudero.

El señor conde de San Simón ha sido muy felicitado por el descubrimiento de la Agencia.

TEMEROS PRINCIPAL El abono marcha muy bien, con lo que la temporada de la compañía de María Tebeu promete ser muy brillante. Hasta ahora figuran en las listas de abonados los Sres. D. Ramón Donat, señor marqués del Tremolar, D. Leonardo Ferrando, D. Santiago García, D. Jesús R. Casañ, D. Fernando Trénor, D. Federico Domènec, D. Rafael Pampió, señora viuda de Fontanals, D. Luis Ordeig, señor conde de Villamar, D. Enrique Trénor, D. Vicente Gades, D. César Santomá, señores de Casanova, D. Mateo Muedra, D. Juan de Igual, D. Manuel Candela, Sr. Moroder, Excmo. señor general de Marina, señores jefes de artillería, D. Luis Alonso, D. Antonio Viltes, señores de la Sociedad de Palcos, don Adolfo Cea, D. Gregorio Masarós, D. Félix Irazzo, D. Guillermo Macgeorga y otros.

PRINCESA Mañana será la primera representación en esta temporada de la espléndida zarzuela de los Sres. Fiaero Irazzo y maestro Chapi, titulada «El señor corregidor», desempeñando el papel de protagonista la triple señorita Ulberri. El próximo martes será el estreno del sainete «Todos al baile».

APOLO Anoche cantóse en este teatro «Rigoletto». La partitura de Verdi aleznó una interpretación que, sin revelar nada de notable, fué bastante acertada.

Distinguióronse la señorita Barrientos y el barítono Sr. Mestres, que fueron aplaudidos varias veces, así como también los demás artistas encargados de los otros papeles.

El teatro estaba, como de costumbre, muy animado.

Mañana empezarán los ensayos de orquesta de la ópera española del notable maestro Granados, «María del Carmen». Los dirigirá el maestro Barrera, del circo de Parish, que ha venido de Madrid para preparar los trabajos preliminares.

En breve se espera al autor de la ópera, el cual ha de asistir á los ensayos y á las primeras representaciones.

Mañana llegarán á nuestra ciudad algunos de los más celebrados artistas que forman parte de la compañía. Todo hace prever una serie de representaciones notables por todo extremo.

Las listas del abono van en aumento, y según todas las probabilidades, la campaña resultará brillantísima.

BUZAFÁ

Como de costumbre en los días de moda, anoche el Sr. Espantaleón un estreno. Fué éste el de la comedia en dos actos «Mimo», de Miguel Echegaray, obra en que presenta el autor una niña mimada por sus padres, que al cesarse pone en peligro la paz conyugal por sus injustificados caprichos.

Este sencillo cuanto moral argumento, dá lugar á situaciones cómicas y numerosos éxitos, que se suceden sin interrupción, especialmente en el segundo acto, que es el mejor de la obra.

La ejecución fué buena, alcanzando aplausos las señoras Caremo, Larxé y Ruiz, muy felices en sus papeles de hija, madre y abuela, respectivamente; la señorita Gomez y señoras Abad y Cola que estuvieron discretas; y el Sr. Espantaleón que rayó á gran altura en la parte del viejo D. Bonifacio. Todos ellos fueron llamados á escena al caer el telón.

Se representaron, además, «Fusión doada» y «Pelezi», ejecutando el cuerpo coreográfico dos de los bailes españoles de su repertorio, en que fué muy aplaudida la pareja Domínguez-Pericot.

Para el miércoles se anuncia el beneficio del Sr. Espantaleón, quien ha elegido un variado programa, en el que figurará, probablemente, un juguete original de dos jóvenes autores valencianos.

LA CLASE OBRERA EN VALENCIA

Sr. Director de LAS PROVINCIAS: Tengo el gusto de dirigirme á V. para exponerle mi pobre y desautorizada opinión sobre el tema que encabeza estas líneas, puesto que estos días en llevada y traída la clase humilde, á que pertenecemos, con motivo de las pasadas elecciones, y nadie discurte ni acierta á poner en práctica algo que pueda contar la marcha que el estado de cosas, de algunos años á esta parte, ha impulsado á la clase heredada á emprender, en mi sentir nada provechosa, debido sólo á la desidia y abandono de la clase que, con cariño y respeto para con el pobre, debia impedirlo, ya que los trabajadores son buenos en su inmensa mayoría, y dólles de llevar á donde se quiera.

Trato de demostrarle, y por esto me he decidido escribirle una serie de cartas tratando de lo mismo, donde pondré de manifiesto quienes son los trabajadores, la utilidad que reportan á la sociedad en general, lo desahogado que éstos están por quienes debían ampararlos, la indiferencia con que se mira á los que producen y dan vida á todas las fuentes de riqueza, los culpables de la reacción inflada por ellos en contra del camino que debían seguir, y los medios para contrarrestar este mal, que ya se ha iniciado, y que de no remediar pronto, producirá, por el tiempo, lamentables resultados.

También he de manifestar á V., por más que el buen sentido de V. así se lo hará comprender, que no poseo conocimientos científicos de ninguna clase, y por ello no extrañaré que en mis escritos se encuentren multitud de fallos, que ruego me perdone. Solo alcanzo lo poco, que de mucho me ha servido, que los padres escolásticos en mi niñez me enseñaron, pues dedicado al trabajo desde la edad de doce años, no he podido extender mis estudios más allá de lo que en ratos libres he podido leer y comprender.

La fe religiosa que mis padres me inculcaron de pequeño, no la he perdido; no porque hayan faltado ocasiones de oír y conversar con gentes sin religión y propagandistas en contra de ella, sino porque debido á aquel temor con que fui educado, al ejemplo de mis padres y á dos hechos sobrenaturales obrados en mí desde que tengo uso de razón, y que á su tiempo explicaré, me han servido de fortaleza para defenderme contra esa serie infinta de enemigos del obrero que, describiéndolo, consiguen con más facilidad los fines que persiguen.

Usad no puede imaginarse, ni por un momento, lo que pasa en los talleres, de lo que allí se habla, lo que se siente, del frío que todo ello dá.

No suendo á exponer mi opinión sobre este particular al diario que, indispensablemente, hoy leen todos los trabajadores, así no posean más que cinco céntimos con que comprar el medicamento del autor.

Los Salicilatos de Bismuto y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacional y extranjeras. CURAN PRONTO Y BIEN Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSICOS, Á LOS DISENTÉRICOS, Á LAS EMBARAZADAS, Á LOS NIÑOS EN LA DENTICIÓN Y DOLTES, CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y á todos los que padecen VÓMITOS Y DIARREAS, TÍFUS Y AFECIONES, CÓLERA, NES HÚMEDAS DE LA PIEL. Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías del mundo. SALICILATOS VIVAS PÉREZ Desconfiada de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado. Son falsas las cajas que no llevan en el prospecto inscripción transparente, con los nombres del medicamento y del autor.

par un panceillo para dar de comer á su familia; porque viéndolos allí el obrero retratado en mis escritos, nada conseguiría de lo que me propongo, ni sería natural que yo tratara de curar un mal sucediendo al food, que en parte produce y agrava la enfermedad. El remedio está en las clases conservadoras, en las personas de orden y de dinero; y por esto suendo á su digno periódico. Si con ello consigo aliviar algo el mal que padece mi clase, y que curarlo radicalmente es ilusión el pensar, lo me complaceré en ello; sino causare efecto mis pobres manifestaciones, lo sentiré; pero estará satisfecho de haber hecho un estudio y dado á conocer lo que es la clase que me honro en pertenecer, porque, repito, que es buena y no está velada, por sí hay otro ser más afortunado que yo y lo logra, al fin, como valientemente se dice, «poner el dedo en la llaga».

FRANCISCO G. FERRER

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

La Tiroidina Turco contiene únicamente las sustancias activas del boides; y por esto es inofensiva. Adquirla á los obesos de 3 á 10 kilos mensuales, funde las paperas y cura los herpes antiguos. Hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio.

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DOCTOR F. SOCIATS ALCIRA

Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químicomicroscópicos de productos patológicos.

Vacuna contra la rabia Autorizados por el Dr. Ferrer, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica á cuantas personas sean mordidas por animales hidrófobos. CON LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratante siga á la monedura lo más pronto posible; los quince días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta de él al director de este Laboratorio, pudiendo presentarse el mordido á los tres días de recibido el aviso, que se le otorgará el descuento de la vacunación remanente 55 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

Semilla de gusanos de seda garantizada, obtenida por el sistema celular de Mr. Pasteur y selección microscópica de las mariposas. Una onza, 30 gramos, 12'50 pesetas.

7.ª compañía montada de la 1.ª brigada de tropas de Administración militar.

Anuncio Debiendo procederse por dicha compañía á la venta por puja á la una de un caballo y dos mulas el día 28 del actual, á las diez de su mañana, en el cuartel del Picadero, las personas que deseen tomar parte en el concurso de venta, se les dará á conocer á la presentación del ganado el precio de las mismas. Valencia 18 de abril de 1899.—El capitán, Federico Gaztambide.

SIEMPRE INSPIRA CONFIANZA

Esperamos que todos los que toman la Emulsión Scott se unan á la declaración del celebre Dr. D. Manuel Valenzuela, quien ha dicho: «Me es de gran satisfacción el manifestar que apruebo el uso de la Emulsión Scott, haciendo así justicia á tan célebre preparación.» Es una gran equivocación del pueblo el tomar cualquier remedio que se le ofrece para curar sus diversas enfermedades, y aceptar igualmente falsificaciones en lugar de preparaciones modelos que han sido juzgadas por el tiempo y por los médicos en general.

La Emulsión Scott, excelente preparado de portados conceptos es el que reúne las condiciones necesarias para la curación de la enfermedad de la tuberculosis, y el saneamiento de la sangre.

Los médicos prescriben con confianza esta preparación para la curación de la Tisis, Escrofula, Anemia, Raquitismo, Fiebres intermitentes y en toda forma de enfamecimiento demacrado, sea en los niños ó adultos. Hacia ahora no se conoce remedio que sea tan útil en un número tan extenso de enfermedades, ni ninguno otro que haya seguido una aceptación tan unánime y satisfactoria, tanto para los médicos como para los enfermos.

Hacemos todos los esfuerzos posibles para recomendar la pureza de la Emulsión Scott, y siempre puede distinguirse la verdadera, por la especial marca de fábrica que representa un hombre cargando un gran pescado sobre sus espaldas cuya marca se ve en todas las formas de embotellamiento de nuestra Emulsión.

Toda otra preparación de aceite de hígado de bacalao es inferior. «El Dr. D. Manuel Valenzuela certifica su opinión en las siguientes líneas: «Con verdadera satisfacción y sintiendo tributo á la justicia, tengo el gusto de manifestarle que, en extremo complacido de su preparación Emulsión Scott, no dudo recomendarla siempre que tengo que usar en mi práctica de un remedio tan eficaz y seguro, pues á más de ser muy bien tolerada hasta por los enfermos de estómago más débil, he visto los mejores resultados con su administración en los Catarros tuberculosos de los bréches y pulmones, en las afecciones de las formas de escrofula, habiendo intervenido la cirugía, precisa reconstruir el enfermo. Sevilla 29 Enero de 1896.»

Dr. M. VALENZUELA, Repetidor en el Hospital de cirugía y Urología, de Casa de Socorro.

Los Salicilatos de Bismuto y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacional y extranjeras. CURAN PRONTO Y BIEN Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSICOS, Á LOS DISENTÉRICOS, Á LAS EMBARAZADAS, Á LOS NIÑOS EN LA DENTICIÓN Y DOLTES, CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y á todos los que padecen VÓMITOS Y DIARREAS, TÍFUS Y AFECIONES, CÓLERA, NES HÚMEDAS DE LA PIEL. Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías del mundo. SALICILATOS VIVAS PÉREZ Desconfiada de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado. Son falsas las cajas que no llevan en el prospecto inscripción transparente, con los nombres del medicamento y del autor.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia ALMONEDA.—Los días 8 y siguientes, no festivos de próximos meses de mayo, á las tres de la tarde, se comenzará la almoneda simultánea de ropas, series R y U, y de alhajas, serie B, empuñadas hasta el 30 de setiembre de 1899, y de alhajas de la serie A, empuñadas hasta el 30 de abril del mismo año. Valencia 17 de abril de 1899.—El administrador, Rafael Mota y Sanz.

Vacantes eclesiásticas

Se halla vacante en la Catedral de Mallorca la canonía de telería. El plazo para la presentación de documentos termina el 19 del próximo junio.

En la Catedral de Tuy se halla vacante, y ha de preverse por oposición, un beneficio. Los que deseen tomar parte en las oposiciones á esta plaza, deberán presentar sus documentos antes del día 30 de mayo.

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería, celebrado ayer, han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes: 4.234, expendido en Zaragoza, con 140.000 ptas. 3.273, en Madrid, con 30.000. 3.136, en Granada, con 20.000.

Premiados con 4.000 pesetas. 16.112, Valencia.—3.067, Barcelona.—18.474, Almería.—30.935, Barceona.—3.261, Madrid.—21.627, Madrid.—17.157, Hildao.—24.915.—Arevato.—5.371, Madrid.—20.350, Valencia.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Anselmo, obispo, confesor, y doctor.—El obispo y la misa, con del Santo día, con rito bido y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Sotero y Cayo, papas y mártires. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Sebastián. Se describe á las cinco y media de la mañana, y se veora á las siete de la tarde.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de Sr. Marqués de María.—Nuestra Señora de las Fleuras, en San Nicolás.

Hitos

En la iglesia de San Sebastián, octavo del novenario á San Francisco de Paula. A las siete de la mañana, misa rezada en el altar del Santo; y por la tarde, á las cinco, el ejercicio con sermón que dirá el P. Rafael Tomás.

En la parroquia del Salvador, á las nueve y cuarto, misa solemne con exposición, y por la tarde, á las cuatro y media, el ejercicio de Pasión.

En la iglesia de los Corrales, los días 21, 22 y 23, triduo en honor del Patrocinio de San José, predicando los PP. Telesforo Carmelo y Martín, respectivamente. Los ejercicios comenzarán á las cinco y media de la tarde.

En la capilla natalicia de San Vicente Ferrer, segundo día de triduo; á las diez de la mañana misa cantada con música, y sermón, siendo el orador el Dr. D. José Palmero; por la tarde, á las cinco y media, el ejercicio, en el que predicará D. Daniel Aparicio.

HISPANIA

Aviso importante A contar desde el 4.º número, HISPANIA saldrá á luz quincenalmente en vez de mensual, como hasta hoy. Nos ha movido á adoptar esta modificación el deseo manifestado en este sentido por muchos de nuestros favorecedores y de nuestros correspondientes, así como la convicción en que estamos de que, haciendo de esta manera, podremos dar mayor interés á nuestra publicación, abreviando el espacio de número á número. Para facilitar el éxito de esta modificación, hemos resuelto también reducir á 16 páginas las 20 que hasta ahora formaban la revista, reduciendo el precio del número á 2 REALES. Por lo demás, las condiciones materiales, artísticas y literarias de HISPANIA, seguirán siendo las mismas, esforzándonos, conforme ofrecimos ya á nuestros lectores, en mayor bondad y variedad en nuestros trabajos.

LA EMPRESA. Hoy comenzaremos á repartir el cuaderno 4.º, que es excelente. Véase el sumario: Coquetaría, portada; por Ramón Casas.—Estudio por L. Bonnin.—Bosques y balcones, por J. Mir.—Miguel M. Medalla; por R. Casellas, ilustración de A. Mas Fontdevila.—Arte antiguo, por Francisco Miguel y Badia.—Cotillón, por D. U. Uierge.—El Guadarrama, por Rodrigo Soriano, ilustración de J. Morera y Galicia.—Pagando unos pensamientos, por E. Menéndez Pelayo.—Al salir de la iglesia, por J. Borrel.

Se suscribe y vende En nuestras oficinas; librería de Aguilar, Caballeros, 1; papelería de Nicolás, calle de Zaragoza, y kiosco de Lorens, plaza de la Reina.

Se están agotando los cuadernos primeros

TELEGRAMAS

Madrid 20, á las 11-15 mañana. La Gaceta publica una real orden del ministerio de la Gobernación, disponiendo que los médicos de las comisiones mixtas de reotamiento, ó en su caso los tribunales médicos del distrito, sean competentes para resolver total ó temporalmente las exclusiones que presenten los mozos sorteados.

Los ministeriales aseguran que han sido derrotados algunos de sus amigos por las malas artes empleadas por los adversarios en la elección. Los liberales muestranse también disgustados con los snelivistas, y como ocurre siempre, todos asanean á los demás la causa de las derrotas sufridas.

Anoche se daba como segura la derrota del marqués de la Vega de Armijo. Hoy, según nuevos datos, se cree seguro su triunfo.

La gran cruz del Mérito Naval que se ha concedido al contralmirante Sr. Ramos Izquierdo, es por los servicios prestados al frente de la comandancia marítima de Valencia. Así lo dice el real decreto.

El comité municipal del partido federal ha convocado á una reunión para esta noche á las nueve en el local del Circolo, para tratar de las próximas elecciones municipales y designar candidatos por el distrito del Centro.

TARRAGONA.—En el escrutinio general de los votos, el Sr. Manteca, por Chelva, ha obtenido 4.104 votos, y el Sr. Puchol, por el mismo distrito, 4.031.

La leyenda española consiste en la apoteosis incondicional del pasado. Ha habido empuño en sujetar á España á un período dado de su historia, en inmóvilizar cuando por sus condiciones geográficas y de raza está llamada á no aislarse, á tomar parte activa en la civilización. La raza tiene grandes cualidades y también defectos que la han perjudicado mucho: el individualismo anárquico, que imposibilita toda obra colectiva.

Hay en España excesos de legislación, y al par desconfianza de la justicia. Se la teme más que á los malhechores.

La leyenda no es la historia ni la tradición, sino el farsamiento de estas dos cosas. Los pueblos deben cultivar su tradición, pero no dejarse paralizar por ella.

El carlismo y el catolicismo. La irreflexión en España

Dedica un párrafo á la supervivencia del partido carlista, á sus esperanzas mesiánicas, á cómo se improvisa un ejército, y explica por este hecho la presencia de España de que bastaba el valor sin previsión ni organización para sostener una guerra y salir de ella con honra.

Creo que el catolicismo nos hizo intolerantes ni fanáticos, y que, dado nuestro modo de ser, hubiésemos hecho alarde de mayor intolerancia, todavía, si fuésemos protestantes.

Todo en España se verifica por accesos, por arranques súbitos. Se espera más que en el trabajo y la perseverancia, en la inspiración, en el prodigio repentino. Para demostrarlo refiere la historia del submarino Peral.

Lamenta el alojamiento de los negocios y de la industria en que se vive en España, y cree que la inmovilidad administrativa tiene su raíz en el empuño de enriquecerse sin esfuerzo de laboriosidad y pronto.

La condición de la mujer. La literatura y la instrucción pública.

Habla de la condición de la mujer española, y dice que el español que quiera inmóvilizar á España, no concibe cambio alguno en la mujer, la cual es elemento estático, é influye, por consiguiente, en la estancación de la vida española. La ley no es tan perjudicial á la mujer como las costumbres.

La literatura, en general, se ha puesto en España de parte de la leyenda, y ha cooperado á que tuviesemos por ideal un pasado que no puede volver. En España, los literatos, aunque sean en política liberales, escribiendo sus tradicionalistas y legendistas.

La conferenciante analiza la instrucción pública

# NUESTRO SERVICIO

POR TELÉGRAFO Y TELEFONO

## TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 20, a las 4 tarde.	
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.	64.35
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior.	60.00
Deuda amortizable al 4 por 100.	60.00
Billetes hipotecarios de Cuba (1886).	67.00
Billetes hipotecarios de Cuba (1890).	58.12
Obligaciones del Tesoro sobre Aduanas.	60.00
Banco Hispano-Colonial (acciones).	60.00
F. C. del Norte de España (acciones).	47.70
F. C. de Orense (acciones).	42.70
Cambios en París, a 3 días.	19.60
Cambios en Londres, a la vista.	30.40

De Mencheta	
Madrid 20, a las 3-38 tarde.	
4 p. 100 int. dn.	64.45
4 p. 100 ext. dn.	64.35
Amortizable.	70.35
Aduanas.	94.80
Cuba.	66.90
Paris: a por 100 exterior.	
4 p. 100 int. dn.	64.45
4 p. 100 ext. dn.	60.00
Amortizable.	67.00
Cuba nuevas.	57.95
Cuba.	67.00
Aduanas.	94.80
Cambios en París, a 3 días.	19.60
Cambios en Londres, a la vista.	30.40

## DE LA CASA PEDRO GALIANA

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales. Cupones. Operaciones de Bolsa.

Barcelona 20, a las 3-48 tarde.	
4 p. 100 int. dn.	64.37
4 p. 100 ext. dn.	60.00
Amortizable.	67.00
Cuba nuevas.	58.12
Aduanas.	94.80
Cuba.	66.90
Paris: a por 100 exterior.	
4 p. 100 int. dn.	64.25
4 p. 100 ext. dn.	59.00
Amortizable.	63.35
Francia.	48.55

## Agencia FABRA

Guillermo II y el socialismo

BERLIN.—Al fin de luchar con más eficacia contra el socialismo, que se propaga más y más en esta capital, el emperador Guillermo tiene intención de someter a un régimen de excepción. La capital con su ensanche formará desde hoy en adelante una provincia, al frente de la cual habrá un gobernador que reemplazará al burgo-maestro y al Consejo Municipal, y que tendrá a sus órdenes un cierto número de consejeros del gobierno, prefectos y correpondales en los distritos en que se subdivida la nueva provincia.

Dicha reforma ha de ser confirmada por el Landtag, Cámara de diputados prusianos, pero entre las personas que rodean al emperador, se asegura que Guillermo II cuenta con el concurso de dicha asamblea.

## Deroulede, Hebert y otros procesados

PARIS.—El juez ha dictado auto de procesamiento contra los diputados Sres. Deroulede y Hebert, que como es sabido, trataron de sorornar al ejército. Se les acusa del delito de provocación, mediante gritos y discursos, a un atentado contra la seguridad interior del Estado.

El tribunal correccional ha condenado a 16 francos de multa a varios individuos pertenecientes a la «Liga Patriótica» que se hallaban procesados por los motivos ocurridos en la última elección presidencial.

## Lo de Dreyfus

PARIS.—Entre los papeles recogidos en casa de Esterazy figura la copia de la famosa minuta escrita de su puño y letra. *Le Figaro* ha publicado las declaraciones de Lebas y Picquard, Altman ambos que Dreyfus, al ser degradado, dijo:

«Si entregué los documentos a Alemania, fué para obtener, en cambio, otros más importantes.»

## Las huelgas en Bélgica

BRUSELAS.—La huelga de mineros es menos general de lo que se suponía. Los de la cuenca de Mons han reanudado los trabajos en su inmensa mayoría. En cambio toma la huelga incremento en Charleroi.

## Incendio en Guadalupe

PARIS.—El consul americano de Guadalupe comunica detalles del horrible incendio ocurrido en aquella isla. Los edificios destruidos pasan de 600 y ascienden a 34 los muertos, siendo innumerables los heridos y contusos. Se calculan las pérdidas en cinco millones de francos.

## No están preparados

LONDRES.—Los americanos no están preparados para la guerra de conquista y la opinión se niega a sostenerlos.

Los ministros de la Guerra y de Marina

## Tranquilidad en Murcia

La Epoca desmiente los rumores que han hecho circular los alarmistas de la Bolsa y de los centros políticos, suponiendo que en Murcia se había alterado el orden público al verificarse el escrutinio general de las elecciones, y asegura que en Murcia la tranquilidad es completa, habiéndose efectuado el escrutinio sin incidente alguno notable.

## No hay tal partida

El Correo de esta noche se hace eco de la noticia, echada hoy a volar, de que en Navarra se había levantado una partida carlista, y añade que en el ministerio de la Guerra niegan todo fundamento a este rumor, y dicen que la especie es completamente falsa.

## Lo de la reforma del Concordato

Hace días habló un periódico de que el gobierno negociaba con la Santa Sede la reforma del Concordato.

El Imparcial acoge hoy la noticia, pero nos consta que carece de fundamento.

## Las elecciones en Montilla

El Correo, hablando de lo ocurrido en las elecciones verificadas en Montilla, censura el hecho de haber sostenido allí su candidatura el general Giménez Castellanos, pues los 1,700 votos que obtuvo éste de nada le sirvieron, y en cambio favorecieron el triunfo del candidato republicano federal, Sr. Palma, sobre el marqués de la Vega de Armijo.

Así y todo, el ex-presidente del Congreso solo ha resultado derrotado por 23 votos.

## La primera credencial

La primera credencial de diputado a Cortes que se ha recibido en la secretaría del Congreso, es la del ex-ministro Sr. Lopez Rufinoerver, diputado electo por Getafe.

Este diputado, pues, será el presidente de la Junta preparatoria de la Cámara, en cuyo acto se elige la Mesa de edad.

## Castelar

El Sr. Castelar ha declarado que piensa tomar asiento en el Congreso, y está dispuesto a seguir una campaña parecida a la que realizó en las Cortes de la Restauración.

## Fallecimiento

Ha fallecido en esta corte el maestro Estellés, director de orquesta del teatro de Apolo, y co-autor de algunas obras aplaudidas como *La marcha de Cádiz*, *Ole Sevilla* y otras.

La muerte del Sr. Estellés ha sido muy sentida.

## Náufragos

Dicen de Jijón que ha llegado a aquel puerto la barca *San Juan Bautista*, conduciendo siete tripulantes y un pasajero.

Estos proceden del vapor *Zurbaran* de la matrícula de Sevilla, el cual se dirigió a Londres y naufragó el día 13 del corriente en mitad del golfo de Vizcaya.

Los pasajeros y tripulantes del *Zurbaran*, no pudiendo salvarse en los botes, internaron en unas balsas de corcho; pero la fuerza de las olas las separó unas de otras.

La barca *San Juan Bautista*, vió una de dichas balsas y recogió a los ocho naufragos que iban en ella.

Créese que todos los restantes han perecido.

## El autor de un crimen

El autor del crimen cometido esta tarde en el mismo sujeto que hace algún tiempo, siendo jefe del gobierno el Sr. Sagasta, fue encontrado durmiendo en la antecámara del despacho de la Presidencia del Consejo de ministros y al cual se le ocupó una enorme navaja.

## Desgracias

En una fábrica de Rosental (Alemania), ha hecho explosión una caldera de vapor, resultando siete muertos y varios heridos.

## Los senadores por Madrid

Dícese que en las elecciones de senadores por la provincia de Madrid, lucharán el señor Molina y el conde de Vilches, adictos, el señor Relig sagastino y el Sr. La Presilla, gamacista.

## Las vicepresidencias del Senado

El partido fusionista propondrá para la cuarta vicepresidencia del Senado al exministro señor duque de Vergara.

## Gobernador que renuncia

Ha llegado a Madrid el gobernador de Salamanca que renuncia el cargo.

## Instancia de un general

Dícese que un general que ha ocupado un alto cargo durante el último período de nuestra dominación en Cuba, ha presentado una instancia al ministro de la Guerra, pidiendo que se instruya una causa sobre todos los actos en que dicha autoridad militar ha intervenido.

## Un cablegrama de Ríos

En el ministerio de la Guerra se ha recibido de Manila un cablegrama, en el cual hace el general Ríos una consulta sobre dudas ocurridas en la interpretación del art. 9.º del tratado de paz hispano-yankée.

La redacción de este despacho viene tan confusa, que el general Polavieja ha pedido la aclaración de aquel.

## El presupuesto de Guerra

El presupuesto del ministerio de la Guerra se presentará con un exceso de gastos sobre el anterior de cerca de 30 millones de pesetas.

De éstos, 12 millones se destinan al pago de las excedencias y aumento de la guarnición de Canarias y Baleares.

Se estudia un plan de defensas en Galicia, y el general Polavieja quisiera también mejorar los cuarteles y algunos servicios.

Gimeno Vizcarra.

## Noticia inexacta

Es inexacto que en Zamboanga cogieran los rebeldes filipinos 7,000 Mauser de las tropas españolas.

Gimeno Vizcarra.

## Quedó zanjada

La cuestión personal surgida con motivo de la publicación de una hoja del candidato a diputado a Cortes por Málaga, Sr. Gomez Diaz, contra el fusionista D. Andrés Mallado, ha quedado zanjada honrosamente.

El duelo se ha verificado a saber, recibiendo el Sr. Mallado una pequeña herida en la frente.

Gimeno Vizcarra.

## La comisión gaditana

Ha salido de Cádiz para Madrid la comisión de comerciantes e industriales que va a conferenciar con el jefe del gobierno acerca de las elecciones municipales, para pedirle que estos se emanen de la política.

La comisión la forman 23 personas.

Un gentío numeroso acudió a despedirles, dispensándoles una entusiasta manifestación de simpatía.

Gimeno Vizcarra.

## Fallecimiento

Comunican de París que ha fallecido a consecuencia de la gripe, el ilustre químico monsieur Friedel, profesor de la Universidad de la Sorbona.

También dicen de la capital francesa que ha fallecido el apudado autor dramático Eduardo Paillerón.

## En honor de la señora Pardo Bazán

En la redacción del periódico de París *Le Frontis* se ha celebrado una fiesta en honor de la señora Pardo Bazán.

A ella asistieron muchas de las personalidades que brillan en la literatura y la instrucción de San Francisco de Asis, Insolación y otras obras.

Fue tratada con todo género de consideraciones y de respetos, dándole los mejores elogios y entusiasmo a sus obras y a su persona.

Gimeno Vizcarra.

## Noticias de Cuba

En París se han recibido noticias de la Habana diciendo que ha sido sorprendido un censo que se ha hecho para averiguar el número de cubanos que hay armados, con objeto de poder distribuir los tres millones de dólares que se ha comprometido a entregarles el gobierno yankee si depusieron las armas.

Dicha estadística arroja un total de 48,760 voluntarios, la mitad de ellos oficiales y sargentos.

También dicen las noticias de la Habana recibidas en París que al disolverse la Asamblea cubana, el presidente pronunció un discurso sensacional.

Declaró que el porvenir de Cuba obscurecía nubes sombrías.

«¡Ojalá—añadió—Cuba pueda ser algún día libre e independiente!»

El corresponsal que da estos informes añade, que españoles y cubanos se reconcilian ante la tiranía de los yankees.

Dice también que Máximo Gómez está alejado de los yankees por considerarlos estos como un agitador que trata de debilitar la autoridad de aquellos.

Termina manifestando el corresponsal francés que Máximo Gómez está dispuesto a recordar a los Estados Unidos en toda ocasión su promesa de proclamar la independencia de Cuba.

Gimeno Vizcarra.

## Senadores vitalicios

El gobierno ha acordado sean nombrados senadores vitalicios los generales Corres y Polavieja, el marqués de la Vega de Armijo, el hermano del general Martínez Campos, el conde de Mallada y otros cuyos nombres aún no se han hecho públicos.

Gimeno Vizcarra.

## Canoneras saqueadas

Un despacho oficial de Manila recibido en Washington, dice que han fundeado en el puerto de aquella capital trece cañoneras que pertenecieron a los españoles.

Añade el cablegrama que dichas embarcaciones se hallaban al Sur del Archipiélago, y las saquearon los tagalos llevándose las armas y las municiones.

Gimeno Vizcarra.

## La Junta filipina

Dicen de Londres que los periódicos de allí publican una nota sospechosa diciendo que existen divergencias en el seno de la Junta filipina.

Añade que la mayoría de ésta prefiere celebrar conferencias preliminares directamente con el secretario de Estado de la República norteamericana, para que se resuelva pacíficamente la cuestión de Filipinas.

Dice también que Agonello es contrario a esta solución, y para reforzar su parecer ó modificarlo, han marchado a Manila cuatro de sus delegados, con objeto de averiguar la opinión de los indígenas.

Gimeno Vizcarra.

## Las elecciones de concejales

Hay se reunirán en el ministerio de la Gobernación, representantes de las Cámaras de Comercio de los centros productores y de la Asociación de la Prensa, entidades que han sido convocadas por el Sr. Dato para tratar de la candidatura para las elecciones de concejales en Madrid.

## Real orden

La *Gaceta* publicará hoy una real orden relativa a la aplicación de la tarifa 4.ª del arancel a los algodones en rama que procedan del país productor.

## Recepción

Asistieron a ella el presidente del Consejo de ministros, el Sr. Dato y unos cincuenta generales.

Los jefes y oficiales fueron en gran número.

## El ministro de la Guerra

Dícese que el general Polavieja, antes de la apertura de las Cortes planteará la cuestión política.

## Lo que dice Sagasta

El Sr. Sagasta está molesto por el discurso que pronunció ayer el jefe del gobierno, en el Consejo que presidió la reina.

El ex-presidente del Consejo califica el discurso de poco sincero.

Condena las adulaciones hechas en él al señor Gamazo, postergando al partido liberal que ha sido el que ha ayudado al Sr. Silvela a formar su partido.

Considera el Sr. Sagasta injustificado y fuera de realidad el medio empleado por el jefe del gobierno para adular a la Corona; medio que consiste en suponer que carecen de fuerza política los republicanos.

## Noticia confirmada

Se confirma que el general Pin ha pedido el pase a la escala de reserva.

## Cablegrafía Ríos

El general Ríos comunica al gobierno que ha comenzado la evacuación de Zamboanga por las tropas españolas, de acuerdo con el general Otis.

Añade que nuestras tropas embarcan a medida que los vapores van llegando a Zamboanga.

El general Ríos pide fondos para pagar el servicio cablegráfico.

También habla de los barcos que deben hacer la repatriación.

## Servicio ESPECIAL

Madrid 21, a las 12-15 madrugada. (Despacho núm. 5.)

Telegrafía de Málaga diciendo que, al

## Conferencias científico-religiosas

Se celebran en Barcelona durante la Cuaresma de 1899 por el R. P. Paulino Alvarez, de la orden de Predicadores.

Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65.

## Imprenta Domenech, Mar, 65

Imprenta Domenech, Mar, 65.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En el día de ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado Municipal del Mar. Nacimientos: Varones, 2. Defunciones: Teresa Martí Vidal, de 68 años, San Francisco 3, de hipertrofia del corazón...

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

A las nueve de la mañana 20 de abril.—Barómetro, 763.94; termómetro, 18.2; humedad, 53. NNE; calma; nuboso. Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.—Temperatura máxima al sol, 34.0; a la sombra, 24.0; mínima a la sombra, 11.1; evaporación, 0.0; lluvia en milímetros, 0.0; velocidad del viento en kilómetros, 14.3.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 20 de abril de 1899. UNION MONETARIA LATINA Paris: 8 div., 18.30 a 19.00 op.: comercial. Vista, 20.00 op.: cheque de banquero.

Obligaciones Tesoro Aduanas: 94.50 d.; 00.00 p. Obligaciones hipotec. Filipinas: 79.35 d.; 00.00 p. Obligaciones prov. Carreteras: 103.25 d.; 103.30 p. Oblig. Junta Obras Puerto: 106.00 d.; 00.00 p.

Lonja de Valencia

Precios del mercado de ayer. ARROCES.—Amonquili. N.º 0, a 132 rs. 100 kils. N.º 5, a 150 rs. 100 kils. N.º 1, a 138 » » 6, a 153 » » N.º 2, a 144 » » 7, a 159 » » N.º 3, a 144 » » 8, a 162 » » N.º 4, a 147 » » 9, a 162 » »

HARINAS Flor fuerza, marca F. E. . . . . 49 1/4 rs. arroba. Especial, marca E. E. F. . . . . 48 3/4 » » Entera, marca E. E. F. . . . . 48 1/4 » » Flor blanca, marca F. E. . . . . 48 1/4 » » Especial blanca, marca E. E. B. . . . . 48 1/4 » » Entera, marca E. E. B. . . . . 48 1/4 » » Marca E., núm. 1. . . . . 47 3/4 » » Id. E., núm. 2. . . . . 47 1/4 » » Id. E., núm. 3. . . . . 46 3/4 » » Bajas, marca E. B. . . . . 46 » » Flor dorada, marca D. F. . . . . 49 1/4 » » Entera, marca D. E. . . . . 48 1/4 » » Id. id. D., núm. 1. . . . . 48 » » Id. id. D., núm. 2. . . . . 47 1/4 » » Flor, marca F. M. . . . . 46 » » Especial, id. E. E. M. . . . . 45 » » Entera, id. E. M. . . . . 44 1/2 » »

Nuestras frutas en Inglaterra

Londres.—Subasta verificada el 19 de abril Segundas y terceras. Naranja: 40, de 12- a 15-; 714, largas, de 15- a 20-; Telegrama de la casa M. Isaacs et Sons, Limited. Liverpool.—Subasta del día 19 de abril Naranja: Ofrecidas 13,000 cajas.

Subastas del 19 de abril de 1899 LIVERPOOL. Naranja: Vendidas 12,000 cajas de los vapores Opal y Palestro. Terceras y cuartas han subido un chelín. Quintas dos chelines. LONDRES. Naranja: Vendidas 10,000 cajas de los vapores Briton y Pinta. 430, de 13- a 17-; Grandes, 714, de 19- a 24-; Mercado muy firme.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER Vapor inglés Avalón, de Hull, en lastre. Vapor inglés Armonier, de Barcelona, de tránsito. Vapor noruego Sulligelma, de Tarragona, de tránsito. Vapor español San Ignacio de Loyola, de Cartagena, de tránsito. Vapor español Cervantes, de Cullera, de tránsito. Vapor español Laud, de Tarragona, con sal. Vapor español Laud Flor de Mayo, de Tarragona, con sal.

DESPACHADOS Brick-barca Simpatia, para Cagliari, en lastre. Vapor P. Basoli, para Cetta, con vino. Vapor Hermance Consoli, para Ruan y escalas, de tránsito y vino. Vapor Sulligelma, para Cristiana y escalas, de tránsito y vino. Vapor San Ignacio de Loyola, para Manila y escalas, de tránsito, con vino y otros. Vapor Martín Saenz, para Habana y escalas, de tránsito, con arroz y otros. Pallebot Pepe, para Torreveja, en lastre. Laud J. Juanito, para Orán, con arroz y otros. Laud Fabito, para Orán, con arroz y otros. Laud S. Remedio, para Gandia, en lastre. Laud Ntra. Sra. del Carmen, para Aguilas, con madera. Laud Maria, para Barcelona, con hierro vino. Vapor Cervantes, para Barcelona, de tránsito y otros.

Espectáculos

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las nueve de la noche.—La Mari Juana.—Amor engendra desdichas. Ó el mundo y el feo y verduleras honradas.—El monaguillo. TEATRO DE RUFAFA.—A las nueve de la noche.—Mimo.—La malaquena y el torero (balle).—La rebotica.—De vuelta de la cordillera (balle). CINEMATÓGRAFO.—Dirigido por el fotógrafo Angel.—Calle de las Barcas.—Exposiciones, todas las noches.—Entrada 15 céntimos. Preferencia 25.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ. con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordos para Progreso y Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachue y Basrah y Perico, Zamboanga y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saingón Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama. Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, o sean los días 26 marzo, 23 abril, 21 mayo, 18 junio, 16 julio, 13 agosto, 10 setiembre, 8 octubre, 5 noviembre y 3 diciembre de 1899, y de Manila cada cuatro sábados, o sean los días 12 marzo, 9 abril, 7 mayo, 4 junio, 2 y 30 julio, 27 agosto, 24 setiembre, 22 octubre, 19 noviembre y 17 diciembre de 1899.

SERVICIOS DE AFRICA

Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona el 25 a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. El vapor-correo MOGADOR. Servicio de Tánger.—El vapor-correo JOAQUIN DEL PIELAGO saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Los pasajeros deberán escribir sobre todos los pultos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad. Para más informes, en Valencia, Sres. Dart y C.ª, en Comandita, calle del Mar, 55, entresuelo, y en el Grao, D. Juan Bautista Llovet.

LA FLORESTA

Fábrica de flores y aprestos sin rival en clase ni precio en Valencia. CALLE DE ZARAGOZA, 16. PRAI.

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS VINO Y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíuticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y lentos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido o los estudios. Las mujeres embarazadas que recurren al Vino o Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas. El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin ensañero ni convulsiones. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Licor Brea Costas CON SAVIA DE PINO MARÍTIMO Y BALSAMO DE TOLÚ

Si la brea, bálsamo de Tolú y savia de pino son los medicamentos con más frecuencia empleados para la curación de la tos, catarros, asma, afecciones de la piel, etc., claro está que el LICOR BREA DE COSTAS CON TOLÚ Y SAVIA DE PINO que reúne en sí las propiedades de aquellas tres substancias, debe constituir un excelente remedio, inmensamente más útil y ventajoso que otro licor preparado con brea solamente.—Frasco, 2.º 50 pesetas.—Farmacias del Dr. COSTAS E HIO, Sombrierera, 3, y San Vicente, 149.

Jarabe de Rabano Yodado DE GRIMAULT Y CIA. Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiscorbutico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver la glándulas del cuello y reanimar el apetito. 8, rue Vivienne, PARIS, y en todas las Farmacias.

CAPSULAS WATHEY-CAYLUS de Copaiba, Cubeba y Sándalo. MALES SECRETOS Enfermedades de la Vejiga. Serreteria mecánica. Se alquila una en el Grao, calle de Sísiter, junto a la línea férrea. En la misma darán razón.

COLEGIO DE SAN RAFAEL

Bajo los auspicios de la Inmaculada Concepción. DIRECTORES: D. DOMINGO y D. MELCHOR GARCIA LOPEZ. Calle de Caballeros, 7, principal. Primera enseñanza en toda su extensión.—Reforma de letra en caracteres español, inglés, redondo, gótico y adorno.—Aritmética mercantil. Clases de adorno: Dibujo, Música, Francés y Gimnasia.—Preparación para el ingreso en todos los Centros por los programas oficiales. Los alumnos pueden permanecer en el Colegio desde las siete y media de la mañana hasta igual hora de la noche.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable. CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrofúla, etc. Edifício el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25.—JARABE, 3 fr.

Abonos para naranjos y arroz

Los Sres. ROGGEN Y C.ª, proveedores de la Cámara Agrícola de Valencia, ofrecen a los agricultores primeras materias para prepararse los abonos de la más alta graduación, a precios económicos. Para los que por sí no quieren prepararse los abonos, vendemos las fórmulas para arroz, naranjos, hortalizas, trigo, etc., etc., a precios muy ventajosos. Por el resultado que dió en años anteriores, recomendamos el GUANO CACAHUET al ventajoso precio de 12 pesetas saco de 75 kils. ROGGEN Y C.ª—Felix Pizcueta, 1, bajo (continuación de la de Pascual y Genís).

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS AMADEO GROS, BARCELONA

Fábrica en Badalona de productos químicos para la industria y agricultura. Representante en Valencia: MARIANO IZQUIERDO, calle de San Alcaenes: Grao, Muelle de Levante, 13.

ALQUILERES

Se alquilan unos espaciosos locales, con hermosas luces, techos elevados, propios para establecer una gran industria. En punto tan céntrico como el Paseo de la Alameda. Tienen habitación muy bonita para el dueño ó encargado. Condiciones de arrendamiento económicas. Informarán en la imprenta de este periódico.

Ventas

Se venden cuadros al óleo, ropas y alhajas. Calle de la Congregación, 32, entresuelo. En la portería darán razón.

Hallazgo

En la fábrica de cepillos de Federico Bueso Lloris, calle de la Trinidad, n.º 46, hay un perro de raza pointer, que se le entregará a la persona que lo reclama si por las señas que él resulta ser su dueño.

Venta ó traspaso

de una acreditada tienda de quinca en la plaza de Trinitarios, núm. 2. En la portería darán razón.

Subasta

Precedente de la testamentaria de D. Agustín Barrachina, se sacan a pública subasta las fincas siguientes: Una casa situada en el pueblo de Benimamet, calle de Valencia, número 5, se compone de planta baja con corral y piso alto; lindante por derecha casa de Rafael Barrachina; izquierda la de Josefa Calatrava; y por detrás corral de Gregorio Monzó. Cuatro hanegadas ó lo que haya de tierra secano plantada de olivos, situado en el término de Pineda, partida de la Fuente; lindante por N. camino de la Higuera; L. el de la Fuente; P. Bautista Barrachina, y M. herederos de Bárbara Benloch y Francisco Calatrava. El remate de las citadas fincas, por separado cada una, tendrá efecto, si la postura fuere aceptable, el día 26 del corriente mes, a las once de la mañana, en el despacho del notario de esta ciudad, Vicente Lopez Oliva, calle del Rey Don Jaime, n.º 42, con intervención del corredor de cuelle D. Vicente Alb-rt, que vive calle de Alvarez n.º 2, el cual dará más antecedentes.

BUQUES

El BASSANO (línea Wilson), para Hull, carga el sábado 22 del actual. Consignatarios: Sres. Dart y C.ª en Comandita, calle del Mar, 59, entresuelo. Servicio de vapores, especialmente construidos para transporte de fruta y vino. El GRAVINA, para Londres y Amberes, el sábado 29 del actual. Consignatarios: Sres. Mac-Agarray y Compañía, Librerías, 1.

VAPORES de los Sres. Ibarra y C.ª de SEVILLA

Con itinerario fijo bi-mensual. El CARO S. VICENTE se espera y saldrá el 21 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordos a Niza y Ginebra. Con trasbordos en Cádiz, también tomamos carga para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Caba y Lanzarote. Consignatarios: Vía a hijos de Moya, calle de las Costillas, 2, 3, junto a la de Caballeros. En el Grao informará Muelis, número 6.

MADERAS

PIRINOS.—Clase especial meliz, varios gruesos; longitudes 21, 27 y 33 palmos. Se recomienda esta madera para carga, por su dureza, abundante corazón y precio reducido a que se detalla. Hay también clase fina para carpintería. Se dispone de un gran y variado surtido, lo cual permite servir los pedidos, por importantes que sean, con prontitud y economía. TABLA DE GOTO.—Madera de eble para carpintería, 24 pesetas carga. HAYA DEL PAIS.—En piezas de 4 a 5 metros, 400 pesetas metro cubico. En cantidad, más barato. MANUEL DESCALZO, Calle de Isabel la Católica, n.º 8. I-R

Pérdida

El día 6 de este mes se extravió una cartera imitación piel de Rusia, conteniendo cierta cantidad en billetes del Banco de España y algunos apuntes; se suplica a quien la haya encontrado la presente calle de Cadrers, número 7, 3.ª, derecha, donde se darán más señas y se agradecerá.

El mejor calmante

contra la Tos, sea cual fuere su causa, Asma, Gripe, Coque-luche, Bronquitis, Catarro pulmonar, etc., es el PECTORAL COSTAS. Frasco, 6 reales. Farmacias de Costas, Sombrierera, núm. 5, y San Vicente, 14, 9.

DOLIN

Antineurálgico poderoso para curar instantáneamente toda clase de dolores, especialmente el de los dientes y muelas, aplicándolo al exterior. Frasco: 1.50 pesetas. Farmacia GARCIA ROYO, Mar, 72.—Valencia.

Compañía Anónima de vapores

Nueva de Sevilla, antes Espallu y Compañía, de Sevilla. El ANDALUCIA saldrá de este puerto el 21 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: V. y M. Pareda, Avellana, 25. Agente en el Grao: V. y M. Capriles, Chapa, 35. Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Assegurador de